

Iz dela komisije za ugotavljanje premoženja

# Kdo bo moral predložiti podatke o premoženju?

**PRIJAVLJANJE PREMOŽENJA NI ENKRATNA AKCIJA, MARVEČ ZAČETEK UVELJAVLJANJA SISTEMA, PRAKSE, KI BO SČASOMA ZAJELA DOMALA VSE OBČANE – KOMISIJE BO TREBA KADROVSKO OKREPITI – VSAKO OBVESTILO NATANČNO PREGLEDATI**

Prijavljanje premoženja na javni poziv ni akcija, temveč jo moramo uveljaviti kot trajno sestavino davčnega sistema in vsakdanje prakse. Vpeljani sistem preverjanja skladnosti pridobljenega premoženja z doseženimi dohodki odpira široke možnosti za učinkovitejše odkrivanje družbeno negativnih pojavov in za ustrezno ukrepanje. Hkrati tudi pomembno prispeva k utrjevanju in poglobljanju sprejetih družbenih načel o pridobivanju dohodka na podlagi dela ter o razpolaganju s tem dohodkom. Lahko pa je tudi učinkovito sredstvo občanov pred neupravičenimi sumničeni. Prizadevanja v tej smeri pa naj po svoji vsebini pomenijo element v naporih za razvijanje in utrjevanje delavske kontrole.

Ob splošni podpori, na katero je ta pobuda naletela pri ljudeh, se pojavljajo posamezniki, ki to akcijo razlagajo kot primitivizem, uniformizem in podobno. Le-ti bi brzkone želeli ustvariti ozračje vsesplošnega nezaupanja, negotovosti in ogroženosti. Takšnim tendencam se moramo najodločneje upreti. Kdor ustvarja svoj materialni in družbeni položaj z delom in rezultati svojega dela, s poštenim dohodkom in prispevkom družbi – ta se mora kar najbolj neposredno vključiti v prizadevanja za vzpostavitev učinkovitejšega družbenega nadzorstva nad pridobivanjem premoženja.

Prijavljanje podatkov o premoženjskem stanju na javni poziv in konkretni postopki za ugotavljanje izvora premoženja

sta dve povsem različni stvari. Zakon natančno določa, zoper koga se lahko uvede poseben postopek za ugotavljanje izvora premoženja. Zoper občana, pri katerem bodo ti pogoji izpolnjeni, bo komisija enako kot doslej ta postopek uvedla in od njega zahtevala dokazila, od kod mu premoženje in sredstva. Komisija pa se bo lahko še pred uvedbo postopka – tako kot to predvideva novela zakona o davkih občanov – obrnila na takega občana in od njega zahtevala podatke o pridobitnem premoženju in sredstvih, o trosenju dohodkov in doseženih dohodkih.

Pri obravnavi podatkov, ki bodo vloženi na javni poziv, praviloma ne bo šlo za raziskovanje izvora premoženja. Tu bo komisija nastopila v drugi funkciji – kot nekaj specializiran organ družbenega nadzorstva, ki zbira podatke, jih obravnava in

proučuje ter vzpostavlja načrten pregled nad pridobivanjem premoženja občanov. Seveda pa ni izključeno, da se bo komisija v posameznih primerih, kjer bodo za to izpolnjeni zakoniti pogoji, odločila za konkretno obdelavo izvora premoženja nekega občana. Vendar pa to ne spreminja dejstva, da je osnovni smisel te nove obveznosti občanov (hkrati pa tudi nova naloga komisij) predvsem učinkovitejši družbeni nadzor nad tem področjem.

Vzpostavljamo stalnega in načrtnega družbenega nadzora nad pridobivanjem premoženja bo iz čisto praktičnih razlogov nekajletni proces, v katerem se bo postopno razširil krog občanov, ki bodo dolžni predložiti podatke o premoženju. Letošnje leto pomeni samo začetni korak v teh prizadevanjih.

Obsežno delo pa je s tem naloženo komisijam za ugotavljanje izvora premoženja in njihovim strokovnim službam. V nobenem primeru namreč ne smemo dopustiti, da bi bili podatki zbrani, zatem pa bi nepregledani obležali v arhivu. Zagotoviti je treba, da komisije vsako vloženo obvestilo skrbno in natančno pregledajo in v primerih, kjer se bo to pokazalo potrebno, tudi ukrepajo.

Na podlagi družbenega dogovora o merilih in pogojih o tem, kdaj lahko občinske skupščine predpišejo obveznost občanov, da so na javni poziv dolžni predložiti podatke o svojem premoženju in načini njegove pridobitve, so v letu 1973 komisijam dolžni predložiti podatke o svojem premoženju občani, ki izpolnjujejo enega od naslednjih pogojev:

1. Če posedujejo nepremično in premično premoženje, katerega sedanja skupna vrednost presega 500.000 dinarjev, ne glede na kraj, kjer je premoženje, ter čas in način njegove pridobitve;
2. Če posedujejo nepremično in premično premoženje, katerega so pridobili v zadnjih desetih letih in sedanja skupna vrednost tega premoženja presega 300.000 dinarjev, ne glede na kraj, kjer je premoženje, in način njegove pridobitve;

3. Če so njihovi družinski člani v zadnjih desetih letih, v času ko so bili vzdrževani, pridobili nepremično oziroma premično premoženje, katerega sedanja skupna vrednost presega 100.000 dinarjev, pa tako premoženje ni bilo pridobljeno z dedovanjem;

4. Če so v preteklem letu v pridobitev nepremičnega in premičnega premoženja vložili lastna sredstva, ki za več kot 50 % presegajo v istem letu iz vseh virov doseženi skupni čisti dohodek;

5. Če opravljajo voljene funkcije v predstavniških in pravosodnih organih ter družbenopolitičnih organizacijah ali so na vodilnih delovnih mestih v pravosodnih in upravnih organih v občini, republikah ali federaciji oziroma v organizacijah združenega dela;

6. Če so zaposleni na delovnih mestih inšpektorjev v občinskih, republiških in zveznih organih ter delavci na podobnih delovnih mestih v službi družbenega knjigovodstva in v upravi carin.

Za premoženje po prejšnjem odstavku se ne štejejo kmetijska zemljišča občanov, ki se z osebnim delom ukvarjajo s kmetijsko dejavnostjo, premični predmeti, katerih sedanja vrednost ne presega 10.000 dinarjev, ter stanovanjska oziroma gospodinjstvska oprema in gospodarska oprema kmetov ne glede na vrednost.

Občinska skupščina Ljubljana Moste-Polje je na seji obeh zborov 23. maja 1973 sprejela družbeni dogovor o merilih in pogojih o tem, kdaj lahko občinske skupščine predpišejo obveznost občanov, da so na javni poziv dolžni predložiti podatke o svojem premoženju in o načinu njegove pridobitve, ki ga je pripravil republiški sekretariat za finance SRS. V skladu s tem dogovorom bodo morali občani, ki izpolnjujejo enega zgoraj navedenih pogojev, do 30. junija 1973 predložiti občinskim komisijam za ugotavljanje premoženja podatke o svojem premoženju in o načinu njegove pridobitve.

## Da ne bo prepozno

Gradnja otroškega vrta v Zadvoru lepo napreduje. Groba dela gredo h kraju, na vrsti so notranja dela, opremljanje s pohištvo ter urejanje okolice. Sedanja faza gradnje kaže, da bo vrtec gotov v predvidenem roku, tj. do konca avgusta letos. Kmalu za tem bo tudi otvoritev.

Ponavadi se vse formalnosti začnejo tedaj, ko je vrtec gotov. Pri nas v Zadvoru pa ne bi radi videli, da bi bilo tako, marveč se na to pripravljamo že prej. Ker smo želeli vedeti, koliko bo interesentov, smo že zgodaj spomladi razpisali med starši anketo, da bi zvedeli ne samo potrebe, temveč tudi čas varstva otrok. Žal pa anketa ni bila odraz tistega, kar smo želeli, saj smo prejeli le 14 anketnih listov, čeravno vemo, da so potrebe veliko večje. Naknadni rok prijav

za varstvo naj bi bil 15. junij 1973. Do tega datuma naj vsi občani, ki so zainteresirani za otroško varstvo, izpolnijo vprašalne pole in jih oddajo v pisarno krajevne skupnosti Zadvor. Kdor obrzga nima, naj se zgleda v pisarni krajevne skupnosti, in sicer vsak dan od 8. do 12. ure, ob torkih pa od 13. do 17. ure – razen seveda sobot, nedelj in drugih dela prostih dni.

Za razpis prostih delovnih mest za osebe v vrtcu bo sicer pristojna uprava vrta na Vevčah, vendar menimo, da bi bilo prav, če bi se zainteresenti že zdaj zglasili v pisarni krajevne skupnosti, oddali svoje prošnje in želje ter izkazali svoje kvalifikacije. Vse to je potrebno zato, da bi vrtec takoj, ko bo zgrajen tudi začel.

Alojz Kastelic

## ČUDEŽNA SRAJCA



Gledališka skupina ŠKD Ketteja in Murna je pripravila – predvsem za svoje součence iz nižjih razredov – Leopolda Suhadolčana igro Čudežna srajca dopetajca. Kar trikrat so mladi radovedneži napolnili dvorano v poslopju OPB pri šoli.

Videti in slišati bi morali, kako so nižješolci sodelovali z mladimi igralci! Kaj ne, saj so se prizori, kot enega vidimo na sliki, kar vrstili drug za drugim.



Komunalno podjetje Snaga bo kmalu uvedlo v promet sodobnejša vozila za odvoz smeti. Na posnetku vidimo, kako iz malega kontejnerja stresajo smeti v takšno vozilo.

O NEKATERIH PROBLEMIH SLUŽBE SPLOŠNE MEDICINE NA OBMOČJU MOŠČANSKE OBČINE

## OGROŽENA DIHALA

Ob nenehnem naraščanju števila prebivalcev naše občine smo, kot vse kaže, prišli do tiste kritične točke, ko zdravstvena služba spriče že od leta 1960 neizpremenjenih kadrovskih in prostorskih kapacitet ne more več uspešno zadovoljevati vseh potreb občanov po zdravstvenem varstvu na področju splošne medicine.

Slej ko prej skrbi za varstvo 12 zdravnikov (od tega so štirje specialisti splošne medicine), dve višji medicinski sestri, sedem srednjih medicinskih sester, ena fizioterapevtka in tri bolničarke. Zdravniki in sestri,

ovira pri našem vsakdanjem delu. Pred nami so še druge naloge, zlasti v zvezi z organizacijo TOZD, reorganizacijo dežurne službe, strokovnim izobraževanjem itd.

Ponovno moramo opozoriti na dejstvo, da je že celih dvanajst let navzlic porastu števila prebivalstva od ok. 32.000 na 44.000 število zdravnikov in sester vedno enako, niti ni bila odprta nobena nova ordinacija. Ko bo dograjeno novo Štepanjsko stanovanjsko naselje, zdravstvena služba splošne medicine v obsegu in v takih prostorih, kot je danes, zagotovo ne bo več kos svojim osnovnim nalogam. Navedenemu ob rob še podatek, da je povprečna starost naših zdravnikov 47 let in da so močno preobremenjeni ne samo s strokovnim delom, marveč tudi kot aktivni člani raznih družbenih in političnih organizacij ter organov samoupravljanja. Poleg tega nadomeščajo bolne kolege in tiste, ki so na specializaciji, in to brez vsakih nadur. Ker jih je premalo, po dežurni službi, ki traja ob nedeljah skupaj 46 ur, ne morejo imeti prostega dneva, dasiravno bi jim ta po zakonu pripadal.

Ob koncu še nekaj besed o obolevnosti naših občanov. Iz-

stopajo akutne infekcije dihal, takoj za njimi so obolenja mišič, kosti in veziva. Kar se boleznih dihal tiče, ne moremo z gotovostjo trditi, da so v zvezi s koncentracijo industrije na našem področju. V lanskem letu smo imeli tudi precej primerov gripe (4.155). Sledijo boleznih želodca, dvanajsternika, boleznih sečil, kože in živčnega sistema. Beležimo porast srčnih obolenj, boleznih z visokim pritiskom, spolnih in kožnih boleznih. Od slednjih je izredno mnogo garj, kar je prav gotovo ogledalo slabih higienskih navad in razmer zlasti med sezonskimi delavci.

To so nekateri problemi službe splošne medicine v naši občini. Nedvomno jih bomo lahko uspešno reševali le s sodelovanjem vseh občinskih forumov, zdravstvene službe in ne nazadnje občanov, ki to službo potrebujejo in jim zato ni in ne sme biti vseeno, kakšnega zdravstvenega varstva bodo v bodoče lahko deležni. Zato pozivamo vse občane, da svoje želje, zapažanja in morebitne predloge posredujejo občinskemu organom in zdravstveni službi. Le s skupnimi prizadevanji in naporom bo naša služba lahko taka, kot si jo želimo.

Dr. VALTER KOSER



Dr. Valter Koser

ki dežurajo, so poleg rednega delovnega časa opravili v lanskem letu še okrog 10.500 ur dežurstva in 14.000 obiskov na bolnikovem domu, za kar so porabili dodatnih 11.000 ur.

Sodobne metode zahtevajo tudi v splošni medicini dispanzerski način dela. V dispanzerjih bi zajeli bolnike s kroničnimi obolenji, na primer z boleznimi srca in ožilja, prebavnega trakta in podobno. Za njihovo zdravstveno varstvo bodo v bodoče skrbeli zdravniki specialisti, ki jih že imamo. Nima pa ustreznih prostorov, kar nas tudi sicer že močno

## Šola za predšolske otroke

Človek je presečen, ko ga zanese med malčke, v njihove domove, ki jih imajo v Zakotnikovi, na Jarski cesti pa še drugod v naši občini, več v mestu kot v okolici. Znanе, toda navzlic temu odmaknjene hiše, postavljene v zelenje ter ujete v pravljčni navdih otroškega sveta, zaslužijo našo pozornost morda tudi premislek, kakršnega zahtevajo temeljitejša spoznanja.

Za obisk v VVZ se moramo odločiti v zgodnjem jutru. To je čas, ko se dramijo čudno spleteni hodniki, ko v svojstvene urejene prostore prodirajo glasovi malčkov. Sobe ožive, ne vse naenkrat, marveč vsaka zase in po svoje, ustrezno starosti svojih prebivalcev. Malčki so razdeljeni na skupine, ne slučajno, ampak po starosti, saj je treba misliti na to, da bi bilo varstvo kar se da zanesljivo.

Zgodaj je še, zato storimo prav, če obiščemo samo eno skupino, na priliko otroke, ki bodo v letošnjem letu dočkali svoj 4. rojstni dan. Pravkar prihajajo v sobo, v kateri se zadržujejo, kadar niso na sprehodu ali na igrišču. Čakajo jih mize, obložene z igračami in pripravami za delo. Pri strani je poseben koteček, tam je prostor za igre, tam so stvari, potrebne za igranje poklicnih opravil odraslih ljudi. Vse je namenjeno malčkom, lahko izbirajo ter se deajo k mizi, za katero se sami odločijo. Barbka hoče punčko. Obleče in uredi jo, nato jo pelje k zdravniku, ker jo danes boli glava. Nejka se spravi k plastelinu. Njeni prstki se zarijejo v mehko tvařino, ki se polagoma spreminja v slinarja, obloženega s pravcato hišo. Igra se prepleta z delom, razposajenost z miselnimi naporji, čebljanje z dogajanjem, ki ga skoraj nevidno spremlja vzgojiteljica. Zanj je vse, kar počno otroci, priložnost za spoznanje njihovih nagnjenj in sposobnosti, vir posredovanja ter utemeljenega usmerjanja. Pod njenim vodstvom se varstvo spreminja v smotno igro, prostor v delav-

nico, v kateri domuje otroška ustvarjalnost, povezana z igro in sproščenim delom.

Individualni zaposlitvi, kot to vzgojno dejavnost imenuje učni načrt za predšolske otroke, sledi razgibalne vaje. Imajo svojo vrednost, ki jo ne kaže prezreti, vendar o njej ne bomo govorili. Lepo vreme je, malčki se zbirajo pred domom, pripravljajo se za sprehod. Vzgojiteljica jih razvršča v skupino, počasi se umiri in usmeri v bližnjo ulico. Med potjo niha: zbira se v gručo, ustavlja se, kadar je treba opazovati. Sprehod je skrbno izbran, zasnovan tako, da otrok spotoma odkriva najbolj zanimive kočke svojega okolja. Na priliko: vedno mikaven trg, kjer otrok s pomočjo opazovanja spozna določeno dejavnost odraslih ljudi, dostikrat tako temeljito, da jo lahko naslednji dan likovno ponazori ali pa jo prikaže v besedi in kretnji. Opazovanje je vir novih spoznanj, zato tudi temeljna učna oblika, dejavnost, ki ji

moramo pripisati neprecenljivo vrednost za razvoj otrokovih umskih sposobnosti.

Za opazovanjem komaj kaj zaostaja poslušanje, povezano z živim predstavljanjem ter obnavljanjem s pomočjo mladih poslušalcev. Za primer vzemimo poslušanje lepih pravljic. Otroci se jih zlahka zapomni, rad jih tudi sam pripoveduje, zgodnico celo nariše ali pa jo postavi v plastelin, če ga vzgojiteljica navaja na takšno dejavnost. To je v prid otrokovim domišljjskim zmogljivostim, pa tudi njegovim besednim, likovnim in še drugim izraznim sposobnostim. To je bistveno, saj je ugotovljeno, da se otrok v prvih letih svojega življenja – v glavnem med tretjim in petim – umsko oblikuje, zaradi česar kasnejše šolanje za razvoj njegovih umskih sposobnosti nima kdove kolikšnega pomena.

Pod vodstvom skrbne vzgojiteljice se bivanje v vzgojnovarstvenem zavodu spreminja v smotno igro, pravzaprav v usposabljanje, ki ga kasneje skorajda ni mogoče nadomestiti. V tem je poglobljeno bivanje v vzgojnovarstvenem zavodu, ne v varstvu, ki sicer uspešno rešuje skrbi zaposlenim staršem.

JAZ

## DOBER ULOV

Marjan Smrekar iz Zadvara je pred prvomajskimi prazniki v Ljubljani ujel 7 kg težkega krapa. Že čez nekaj dni za tem se mu je lovka sreča ponovno nasmehnila. Na trnku je obvisel krap, ki ga vidimo na posnetku. Resnično dober prijem!

